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Når vi har valgt, at ”Maria i Rosenhaven” 
skal være forside på dette kirkeblad, skyl-
des det ømhed.

Hendes lange, slanke hænder, Jesu små 
fødder, hans hænder, hendes blide øjne, 
kontakten der er mellem mor og barn: det 
hele viser en ømhed i mellem dem.

De er ikke knyttet til hinanden ved kun at 
have øje for hinanden. 
Tværtimod kigger de begge to lidt skråt 
ned, til hver sin side. 
Sammenknyttede men med hver deres 
tanker, måske.

Man siger, at de folderige, røde gevand-
ter, som Maria har på, er en forudsigelse 
af den lidelse, som hendes lille dreng skal 
opleve som voksen.
Derfor er der ømhed og forudanelse i 
dette billede.
Det hedder ”Maria im Rosenhag” og er 
udstillet i en kirke i Colmar’s centrum.
Vores forside er det midterste af selve 
billedet.

Maria i rosenhaven. Her er hun malet 
med et væld af røde roser i baggrunden.
Rosen er et ældgammelt symbol for Ma-
ria. Den betegner blandt andet den kær-
lighed og nåde, som Gud viser verden ved 
at lade sig føde som et menneske med 
Maria som mor.
Senere er rosen blev knyttet til Jesus 
selv, især i den protestantiske fromhed. 
Det kan vi se i julesalmen: ”En rose så jeg 
skyde”, som oprindeligt var en Maria-vise. 
Den blev omdigtet til at handle om Jesus 
og et 3. vers blev sat til, så enhver kunne 
se den nye betydning.

Rosen som symbol har sit helt eget liv i 
Europa. Et langt liv. 

Nu betyder røde roser især den kærlig-
hed, der er mellem to forelskede.
Men i vores religiøse digte og tekster mø-
der vi rosen igen og igen som billede på 
det, vi ikke kan sige direkte.
Rosen er ofte et billed på både kærlighed 
og tro.

”Ingen roser uden torne” siger vi med et 
mundheld.
Grundtvig vender det om.
I salmen: ”Er du modfalden, kære ven” syn-
ger vi om, at der er modgang i livet. Der er 
tab og ulykkelighed. Og ind i den virkelig-
hed bringer Gud håb. Grundtvig siger det 
på den her måde: ”Roser han lod på torne 
gro, lærte os så at smile”.
I en anden dejlig salme om håb og mod 
synger vi næsten det samme: ”med rosen 
læges tornestikket”.
Det er ikke bare Jesus, som person, der 
er rosen her, men alt det, han bragte med 
sig: tro, håb, kærlighed.
Som vi hver især har mange forskellige 
udtryk for. Men som vi tror, udspringer af 
den samme kilde.

”En rose er en rose er en rose.” er et be-
rømt citat er af Gertrude Stein. Også det 
har efterhånden sit eget liv i vores kultur.
Hun sagde selv, at hun ville bringe rosen 
tilbage. Ordet: ”en rose” betegner det, den 
betegner, nemlig rosen selv. FØR vi kobler 
ordet til alle fortolkningerne.
Hun sagde senere: ”det var mig, der gjor-
de rosen RØD i engelsk poesi.” 
Og dermed gjorde hun tydeligt, hvad en 
metafor og et billede er: det er først og 
fremmest en betegnelse for det, det næv-
ner. Og kalder derfor billeder frem, farver, 
dufte. Og dernæst følelser. Og så kommer 
alle fortolkningerne og tydningerne. Men 
lad nu ordet først være ord for det, det 
nævner.

Jul og roser
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December
4/12	 19.00	 efter gudstjenesten 2.s.i advent er der gløgg og æbleskiver
8/12	 19.00	 Stige friskoles adventskoncert for familier; åben for alle
15/12	 19.00	 julegudstjeneste på fransk
16/12	     9.30 og 10.25   	 Odense friskoles juleafslutninger; åbne for alle
18/12	 10.00	 adventsgudstjenesten ” de ni læsninger”

Januar - 2012
11/1	 10-12	 Fortællecafé/onsdagsmøde: Ingeborg Markvard Andersen:
		  ” Andersen og Lindgren” – fortælling og sange.
12/1	 19.00	 ”Bogen i vores hånd”. Foredrag ved forlægger Arild Batzer, 
		  Roskilde Bogcafé. Arr. OH’s læsekredse.
15/1	 16.30	 Temagudstjeneste for små og store: Hellig 3 Kongers fest

Februar 
5/2	 10.00	 efter gudstjenesten: info- møde for nye konfirmander   
12/2	 16.30	 Temagudstjeneste
15/2	 10-12	 Fortællecafé/onsdagsmøde
27/2	 19.00	 ”Citronlunden”. En film om palæstinensere i Israel. 
		  David Bergeon indleder.   Arr. OH og OV		
29/2	 19.00	 Jørgen Bæk Simonsen: ”Det arabiske forårs udfordring”. 
		  arr. OH og OV
9/3	 19.00	 Temadage... der må grines: forfatter Bent Vinn Nielsen
10/3	 10.00	 Temadage... der må grines: biskop Kjeld Holm
10/3	 13.30	 Temadage...der må grines: Peter Borberg, Storm P- museet
14/3	 10-12	 Fortællecafé/onsdagsmøde
18/3	 16.30	 Temagudstjeneste
20/3	 19.00	 Valgmenighedens Årsmøde
12/4	 19.00	 Hanne Bech Hansen: kriminallitteratur. arr .OH’s læsekredse

Fransk-sproget gudstjeneste torsdag den 15.december kl. 19.00
Torsdag den 15.december kl. 19.00 har vi julegudstjeneste i valgmenighedskir-
ken, med franske salmer og læsninger. I Paarup kirke er der en tysk og en en-
gelsk julegudstjeneste.
Vi har fælles plakat om de 3 gudstjenester, som vil blive hængt op relevante steder.
Alle er selvfølgelig velkomne. For ikke-fransk-talende vil der være ”hjælpetekster”   

Se   www.odensevalgmenighed.dk eller kirkens opslagstavle.

aktiviteter

Det slutter jeg med, fordi det holder os fast 
på virkeligheden. Den er alting prøvesten. 
Det er her, vi lever med hinanden. Det er 
 

her tillid og kærlighed kan ses. Det er her 
kærlighed får krop.

Glædelig jul – og godt nytår. 
Inger Hjuler Bergeon 



4

Odense Valgmenigheds hjemmeside 
www.odensevalgmenighed.dk er blevet 
færdig. Vi håber, I kan lide den og håber, 
I vil tilmelde jer nyhedsbrevet, som deref-
ter vil komme i jeres egen mailboks.

I menighedsrådet arbejder vi for tiden 
med ”medlemsantal”, fordi vi gerne vil 
fastholde og fremme Odense Valgmenig-
heds antal af medlemmer. 

Helt konkret har vi bestilt kort – julekort, 
som man frit kan tage i kirken og sende 
som julehilsen. De bliver fulgt op af Go-
cards, som man kan forære væk. Alt sam-
men for at alle medlemmer kan hjælpes 
ad med at gøre opmærksom på vores 
kirke. 

Det kommende forår træder OV’s repræ-
sentant på Odense Friskole, Erling Hjernø, 
ud af skolens styrelse, og vi skal have 
valgt ny repræsentant. 

Foreningen af grundtvigske valg- og fri-
menigheder arbejdes der med at tilrette-
lægge fællesmøder for de fynske valg- og 
frimenigheder, så man kan debattere de 
omvæltninger, der sker i det danske kir-
kelige landskab. Mødet vil blive lagt i be-
gyndelsen af det nye år, datoen har vi ikke 
endnu. 

Grundtvigsk Forum har ifm deres årsmøde 
udsendt et debatoplæg ”Hvor folket er, må 
kirken være”, I kan finde det på hjemmesi-
dens Link – der er noget at tage stilling til!

Alle ønskes et godt Nytår!

Venlig hilsen 
menighedsrådet 

Lone Ejdrup Nielsen

Nytårshilsen 2011

Kortene ligger i kirken til fri afhentning 
fra 1.december



Der er langt fra mediernes billeder af Isra-
el-Palæstina-konflikten og til den israelske 
dagligdag, som den er i Haifa. Havnebyen 
i det nordlige Israel er på størrelse med 
Aarhus, hvilket gør den til Israels tredje-
største by. På mange måder er studieli-
vet her, som i enhver anden provinsby, 
som for eksempel Aarhus.

Om dagen studeres computervidenskab, 
statskundskab eller sprog, afbrudt diver-
se kaffe- og spisepauser. Og selvom me-
nuen står på falafel og humus i stedet for 
flæskesteg og kartofler er det de samme 
emner, der diskuteres henover bordene, 
som i en dansk kantine; Brok over et for 
stort pensum, gårsdagens sportsresul-

At leve i en konflikt
Sidst i februar 2012 har Odense Valgmenighed to arrangementer som har noget 
med Israel-Palæstina forholdet at gøre. Filmen Citronlunden bliver vist, og Jørgen 
Bæk Simonsen fortæller om ”Det arabiske forårs udfordringer”. I redaktionen syn-
tes vi, det ville være godt med et aktuelt indtryk fra området. Derfor har vi bedt 
David Bergeon, som for øjeblikket er på studieophold i Israel, om at skrive en lille 
øjenvidne-beretning. Den følger her:
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tater eller en god forretningsidé, til når 
studierne er færdiggjort. Efter dagens 
sidste lektioner, går aftenerne med fæl-
lesspisning i kollegiets fælleskøkkener, hvis 
overskuddet er til det, arrangeres der en 
basket- eller fodboldkamp og hvis weeken-
den nærmer sig, kører buslinje 37 de stu-
derende ned til byens mange cafeer og ba-
rer. Hverdagen er overordnet set, så rolig 
som et studieliv i Danmark og det er svært 
at genkende mediernes billede af Israel, 
som et land bestående af palæstinensiske 
stenkastere, tungt bevæbnede bosættere 
og en daglig frygt for terrorangreb. Allige-
vel er konflikten dog til at få øje på.

Om morgenen går vejen fra kollegierne til 
selve universitetet således igennem sik-
kerhedsvagternes bur, hvor man pænt 
må vente, til ens taske er blevet scannet 
og gennemset for våben eller spræng-
stoffer. Det er også den normale proce-
dure ved indkøbcentre, banegårde osv.. 
Den korte gåtur til Universitet, som ligger 
på toppen af Carmel-bjerget, byder på 
en storslået udsigt over Haifa by og kyst, 
men lydsiden ødelægges ofte af brølene 
fra de israelske jagerflys daglige patruljer. 
Kan man ikke finde det rette klasselokale 
på universitet, er det sandsynligt at man 
vader ind i et rum fyldt med uniformerede 
mænd og kvinder, der får kursus i ara-
bisk eller militærstrategi. Dette kommer 
dog ikke som noget chok, når man først 
har set soldater nyde deres orlov i byen 
med en is i hånden og deres maskinge-
vær over skulderen. For en god ordens 
skyld skal det siges, at det kun er soldater 
i værnepligten (2 år for kvinder, 3 år for 
mænd), der frit kan bære våben på gaden. 
Dem, og så bosættere.

Og netop en bosætter, kan man nemt 
komme i snak med under en middags-

pause på universitet. Ikke at de stolt pro-
klamerer, at de er bosættere, men de får 
diskret forklaret, at de kommer fra en 
afsides israelsk by på Vestbredden, og 
man fører hurtigt samtalen over på no-
get andet. Man kan dog godt vove sig ind 
på konflikten med palæstinenserne under 
samtaler med israelske studerende, og 
man vil ofte få det svar at israelerne blot 
ønsker at leve i fred og intet har imod ara-
bere som sådan. Sandt er det da også, at 
jøder og arabere lever fredeligt side om 
side i Haifa, men en aften i byen sammen 
med arabiske kristne vil bevise, at det 
ikke er lige let for alle, at komme ind på de 
Haifas natklubber.

Alt dette bliver dog hurtigt en del af hver-
dagen, og efter en god måned i Israel læg-
ger jeg ikke mere mærke til konflikten, 
medmindre jeg åbner for de israelske me-
dier. Også de er meget fokuseret på kon-
flikten og det virker som om, at der hver 
uge sker en ny udvikling i konflikten, som 
vil komme på forsiden, ikke bare i Israel, 
men også i resten af verden. Israelerne 
selv virker imidlertid til at have vænnet 
sig til alt dette, og konflikten fylder ikke 
det store i dagligdagen. I hvert fald ikke i 
Haifa. Situationen er givetvis en anden på 
Vestbredden.

David Bergeon

siden sidst
Døde:
Ellen Vinsten
Ragnhild Amnitzbøll Therkelsen
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gudstjenester 

December

4/12	 19.00	 2.s.i advent	 Inger Hjuler Bergeon
11/12	 10.00	 3.s.i advent	 Marianne Rasmussen
15/12	 19.00	 fransk julegudstj.	 Inger Hjuler Bergeon
18/12	 10.00	 4.s.i advent	 Inger Hjuler Bergeon	
 			   ”de ni læsninger”
24/12	 14.30	 juleaften	 Inger Hjuler Bergeon 
			   Musik: Carsten og Finn 
			   spiller orgel og sax
24/12	 16.00	 juleaften	 Inger Hjuler Bergeon
			   Musik: Carsten og Finn 
			   spiller orgel og sax
25/12	 10.00	 juledag	 Inger Hjuler Bergeon

Januar

1/1	 16.00	 Nytårsdag	 lægmandsgudstjeneste
			   Musik:  Carlos Terencia,  
			   guitarist og tangokomponist
8/1	 10.00	 1.s.e.Hel3Konger	 Inger Hjuler Bergeon
15/1	 16.30	 TEMAgudstjeneste	 Inger Hjuler Bergeon
22/1	 10.00	 3.s.e.Hel3Konger	 Inger Hjuler Bergeon
29/1	 10.00	 s.s.e.Hel3Konger	 Inger Hjuler Bergeon

Februar

5/2	 10.00	 septuagesima	 Inger Hjuler Bergeon
12/2	 16.30	 TEMAgudstjeneste	 Inger Hjuler Bergeon
19/2	 10.00	 Fastelavn	 Mette Marslund
26/2	 10.00	 1.s.i fasten	 Inger Hjuler Bergeon
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Kirken
Odense Valgmenighed,
Dronningensgade 1, 5000 Odense C
www.odensevalgmenighed.dk
(Postadresse er præstens adresse)

Præst
Inger Hjuler Bergeon
Finsens Allé 25, 5230 Odense M
ihb@km.dk
Tlf. 66 12 57 05
– fredag er fridag

Formand
Lone Ejdrup Nielsen
lone_ejdrup@galnet.dk
Tlf. 66 19 29 28

Kirkeværge
Jørgen Findsen
Tlf. 66 16 95 89

Kirkesanger
Finn Henriksen
Tlf. 65 93 10 04

Organist
Carsten S. Sindvald
Tlf. 51 14 90 84

Kirketjener
Annalise Rasmussen
amta@mail.dk 
Tlf. 66 17 59 20 og 24 24 59 28

Kasserer
Anders Krogh
Tlf. 65 96 24 66

Regnskabsfører
Jørgen Hansen
Lærkevangen 15
5210 Odense NV
jorgen.hansen@talnet.dk
Tlf. 66 16 14 93

Redaktion
Poul Borch Nielsen (ansv. red.)
Inger Hjuler Bergeon
Christina Redtz Rønlev

Kirkebil
Helene Sønderby
Tlf. 66 18 92 01
Kontaktes senest fredag for kørsel

www.one2one.dk

At blive medlem af en valgmenighed svarer til at løse 
sognebånd fra sit bopælssogn til enten et andet sogn eller 
en valgmenighed. Det betyder, at man forbliver medlem af 
den danske folkekirke og bibeholder de rettigheder, som 
deraf følger.

Læs yderligere information om medlemskab og indmel-
delse på: www.odensevalgmenighed.dk

Nyhedsbrev
Modtag regelmæssigt korte aktuelle nyhedsbreve fra 
Odense Valgmenighed ved at gå ind på hjemmesiden 
www.odensevalgmenighed.dk og meld dig til.

om at blive medlem... 
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